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Synopsis. Przedstawiono perspektywy zrównowa¿onego rozwoju gminy Bytoñ w opinii jej mieszkañców. Z
badañ wynika, ¿e na terenie gminy podejmowane s¹ ró¿norodne dzia³ania, zarówno przez samych mieszkañców
gminy, jak i jej w³adze, które maj¹ na celu poprawê stanu �rodowiska naturalnego. Mieszkañcy dostrzegaj¹ równie¿
starania gminy w kierunku zaspokajania potrzeb spo³eczno-kulturalnych lokalnej spo³eczno�ci.

Wstêp
Koncepcja zrównowa¿onego i trwa³ego rozwoju (ang. sustainable development) jest strategi¹

dotycz¹c¹ nowych sposobów kreowania rozwoju ekonomicznego, w zgodzie z wymaganiami eko-
logicznymi oraz oczekiwaniami spo³ecznymi. Jest ona odpowiedzi¹ na negatywne konsekwencje
wynikaj¹ce z niekontrolowanego rozwoju gospodarczego oraz zwi¹zane z tym zanieczyszczenie i
degradacja �rodowiska przyrodniczego. G³ównym za³o¿eniem tej idei jest wprowadzenie zasady
�przewidywaæ i zapobiegaæ�, w miejsce dotychczasowego postêpowania polegaj¹cego na �obser-
wowaniu i reagowaniu� na pojawiaj¹ce siê zagro¿enia [Wo� 1995, Prus 2004].

Rozwój zrównowa¿ony jest koncepcj¹ globaln¹, jednak¿e musi byæ oparty na racjonalnych
przes³ankach rozwoju regionalnego i lokalnego. Wychodz¹c od problemów lokalnych nale¿y mieæ
na uwadze ich znaczenie oraz skutki w skali ponadregionalnej, a czêsto nawet miêdzynarodowej
[Voloshchuk i in. 2000]. Wa¿na staje siê tutaj zasada: �my�l globalnie � dzia³aj lokalnie�. Do tego
potrzebne jest zrozumienie idei rozwoju trwa³ego i stabilnego przez lokalne spo³eczno�ci, wynika-
j¹ce z obserwacji dotychczas zachodz¹cych procesów rozwojowych, u�wiadamiania sobie daleko-
siê¿nych zagro¿eñ, ograniczeñ i barier, jak równie¿ znalezienia �rodków i sposobów ich pokonywa-
nia [Siemiñski 2001, ̄ mija 2000].

Za lokalne dzia³ania gospodarcze i spo³eczne w du¿ym stopniu odpowiedzialne s¹ w³adze
samorz¹dowe, ju¿ na poziomie gminnym. To w³a�nie gmina, jako samorz¹dowa wspólnota, tworzy
system przestrzenny, który sk³ada siê z wielu podsystemów (lokalna spo³eczno�æ, przestrzenne
zagospodarowanie, spe³niane funkcje, �rodowisko przyrodnicze itp.) [Wiatrak 2003]. Celem dzia³a-
nia gminy jest stymulowanie zachowania wzajemnej równowagi pomiêdzy poszczególnymi pod-
systemami, jak równie¿ w relacji miêdzy wspomnianymi podsystemami a otoczeniem. Aby osi¹-
gn¹æ optymalny stan równowagi konieczne jest przygotowanie, a pó�niej konsekwentne
realizowanie strategii rozwoju gminy, rozumianej jako zaplanowanie procesu sta³ego wzrostu jako-
�ci ¿ycia lokalnej spo³eczno�ci, wspieranej przez wzajemne zrównowa¿one czynniki spo³eczne,
gospodarcze i ekologiczne [Domañski 2000, Wiatrak 2003]. Proces przygotowania owej strategii
powinien opieraæ siê na w³¹czeniu spo³eczno�ci lokalnej w proces planowania, zebraniu informacji
o zasobach gminy oraz przygotowaniu wariantów rozwoju gminy (i ich analizowanie), przygotowa-
niu programu zrównowa¿onego dzia³ania, wdro¿eniu tego programu oraz jego monitorowania. Tak
opracowana strategia staje siê swego rodzaju scenariuszem gminy na przysz³o�æ, opartym na
analizie obecnej sytuacji oraz wyborze najlepszej drogi stabilnego i trwa³ego rozwoju. Charaktery-
zuje siê ona ³adem ekologicznym, ekonomicznym, spo³ecznym i przestrzennym [Borys 1999, Wia-
trak 2003].
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Cel i metodyka badañ
Celem prezentowanych badañ by³o okre�lenie perspektywy zrównowa¿onego rozwoju gminy

Bytoñ w opinii jej mieszkañców. Dlatego latem 2008 roku przeprowadzono badania ankietowe
w�ród 176 pe³noletnich respondentów. Wielko�æ badanej populacji stanowi³a 5,6% mieszkañców
gminy Bytoñ. W�ród badanych zosta³y wyodrêbnione trzy grupy respondentów. Pierwsz¹ z nich
stanowi³o 20 pracowników urzêdu gminy, w sk³ad drugiej zaliczono 112 rolników, natomiast w
trzeciej znalaz³o siê 44 przedstawicieli zawodów nierolniczych z uwzglêdnieniem m³odzie¿y ucz¹cej
siê. Liczba osób poddanych badaniu zosta³a wyliczona ze wzoru:

gdzie:
Nb � wielko�æ próby,
N � liczebno�æ populacji,
d � dopuszczalny b³¹d szacunku,
za � 1,64 dla a=0,1

Za ogóln¹ wielko�æ populacji przyjêto liczbê 3091, która zosta³a wyliczona z ró¿nicy miêdzy
ca³kowit¹ liczb¹ mieszkañców gminy Bytoñ (3815) i liczebno�ci¹ osób niepe³noletnich (724). Za
dopuszczalny b³¹d szacunku przyjêto 6%, przy poziomie istotno�ci a = 0,10 i warto�ci 1,64. Pomia-
rom poddano wszystkich pracowników gminy (20) ze wzglêdu na to, i¿ ich grupa jest nieliczna i
wyodrêbnienie z niej jeszcze mniejszej populacji nie da³oby miarodajnych wyników. Wielko�æ
pozosta³ych dwóch grup zosta³a dobrana w sposób procentowy, odpowiednio do ogólnej liczby
rolników (2200) i przedstawicieli pozosta³ych zawodów wraz z m³odzie¿¹ ucz¹c¹ siê (1595). Rolnicy
stanowili 63,6% badanej populacji, przedstawiciele pozosta³ych zawodów z m³odzie¿¹ � 25,0%, a
urzêdnicy � 11,4%.

Wyniki badañ
Jednym z wa¿niejszych wyznaczników zrównowa¿onego rozwoju gminy s¹ prowadzone przez

ni¹ dzia³ania zmierzaj¹ce do utrzymania �rodowiska przyrodniczego w jak najlepszej kondycji. Jak
wykazuj¹ wyniki prezentowanych badañ (rys. 1), mieszkañcy gminy Bytoñ zauwa¿ali pozytywne
dzia³ania w³adz gminnych, polegaj¹ce przede wszystkim na budowie wysypiska odpadów (rolnicy
� 57,1%, urzêdnicy � 65,0%, przedstawiciele innych zawodów i m³odzie¿ � 40,9%) i zakupie nowo-
czesnej �mieciarki (odpowiednio: 59,8, 55,0 i 43,2%). Poza tym wskazywano równie¿ na organizo-

wanie szkoleñ maj¹cych na celu u�wia-
domienie spo³eczeñstwa o konieczno�ci
dbania o �rodowisko przyrodnicze. Nie-
liczni respondenci zakre�lili wariant infor-
muj¹cy o stosowaniu przez urzêdników
kar za za�miecanie otoczenia. W�ród od-
powiedzi �inne� pojawi³y siê takie dzia³a-
nia, jak: budowa kanalizacji, a tak¿e brak
jakiegokolwiek zaanga¿owania gminy w
omawian¹ sytuacjê. Jednak¿e wiêkszo�æ
mieszkañców gminy Bytoñ zaobserwowa-
³a pozytywne dzia³ania w kierunku popra-
wy stanu �rodowiska przyrodniczego na
jej terenie.

Poza dzia³aniami w³adz gminy na rzecz
zachowania dobrego stanu �rodowiska
przyrodniczego konieczne jest zrozumie-
nie przez jej mieszkañców, ¿e oni równie¿
musz¹ siê aktywnie w³¹czyæ w ten pro-
ces. Chc¹c zbadaæ stan �wiadomo�ci eko-
logicznej oraz poziom zaanga¿owania
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Rysunek 1. Dzia³ania gminy Bytoñ w celu poprawie-
nia stanu �rodowiska naturalnego zdaniem respon-
dentów
* suma odpowiedzi przekracza 100,0%, poniewa¿ badani
mogli zaznaczyæ kilka odpowiedzi
�ród³o: badania w³asne.
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mieszkañców gminy Bytoñ w �ekologizacjê� otoczenia, w którym ¿yj¹, zadano im pytanie o to, w
jaki sposób oni sami postêpuj¹ z odpadami powstaj¹cymi w ich gospodarstwach domowych.
Rolnicy najczê�ciej wskazywali na ich wywóz na wysypisko odpadów (61,6%), spalanie zbêdnych
pozosta³o�ci (25,0%), zlecanie wywozu s³u¿bom komunalnym (22,3%), a nieliczni przyznali siê do
ich zakopywania (2,7%). W wariancie �inne� wskazano na segregacjê �prywatnych� �mieci i odda-
wanie ich do wtórnego przerobu (0,9%). Badani pracownicy urzêdu gminy przewa¿nie zlecali wy-
wóz �mieci s³u¿bom do tego upowa¿nionym (70,0%), ewentualnie deklarowali samodzielny ich
wywóz na wysypisko (20,0%). Niestety znalaz³y siê w tej grupie badanych równie¿ osoby przyzna-
j¹ce, ¿e pozbywa³y siê �mieci przez ich zakopywanie (10,0%), albo spalanie (10,0%). Respondenci
reprezentuj¹cy przedstawicieli pozosta³ych zawodów oraz m³odzie¿ ucz¹c¹ siê zazwyczaj zlecali
wywóz odpadów s³u¿bom komunalnym (52,3%). We w³asnym zakresie dostarcza³o je na wysypi-
sko 40,9% respondentów z tej grupy. Do spalania pozosta³o�ci powstaj¹cych w gospodarstwach
domowych przyznawa³o siê 15,9% badanych. ̄ aden respondent nie wskaza³ na porzucanie odpa-
dów w lesie, co mo¿e �wiadczyæ o poprawiaj¹cej siê �wiadomo�ci ekologicznej mieszkañców gmi-
ny, ewentualnie mo¿na podejrzewaæ niechêæ lub obawê przed przyznaniem siê do takich praktyk w
trakcie badañ. Niestety od 10,0 do 25,0%
respondentów w ka¿dej grupie spala³o
�mieci, 2,7-10,0% wskaza³o na ich zakopy-
wanie. By³y to negatywne zachowania
wskazywane przez badan¹ populacjê. Jed-
nak¿e zdecydowanie dominowa³y warian-
ty pozytywne dla �rodowiska przyrodni-
czego, co jest zjawiskiem dobrze rokuj¹cym
dla postrzegania potrzeb �rodowiskowych
przez lokaln¹ spo³eczno�æ (rys. 2).

W�ród innych dzia³añ, wa¿nych zda-
niem respondentów (rys. 3), maj¹cych na
celu zachowanie dobrej kondycji �rodowi-
ska przyrodniczego we wszystkich trzech
badanych grupach dominowa³o odpowied-
nie sk³adowanie �mieci (dla rolników by³o
to 65,2%, w przypadku pracowników urzê-
du � 95,0%, a pozosta³ych zawodów wraz z
doros³¹ m³odzie¿¹ ucz¹c¹ siê � 72,7%). W
dalszej kolejno�ci przedstawiciele pierwszej
grupy wskazywali na powstrzymanie siê
przed wypalaniem traw (65,2%), niespala-
nie �mieci (50,0%) oraz korzystanie ze sprzê-
tu energooszczêdnego (33,0%). Dla rolni-
ków najmniej popularne okaza³y siê
nastêpuj¹ce warianty odpowiedzi: korzy-
stanie z kanalizacji (10,7%), u¿ywanie to-
reb ekologicznych (17,0%), korzystanie ze
sprzêtu niezawieraj¹cego freonu (17,9%).
Dla osób zatrudnionych w urzêdzie gminy
najbardziej istotne, poza wcze�niej wymie-
nionym odpowiednim sposobem sk³ado-
wania �mieci, by³o korzystanie z kanalizacji
(55,0%), niespalanie �mieci (35,0%), u¿y-
wanie sprzêtu energooszczêdnego (30,0%),
a tak¿e u¿ywanie toreb ekologicznych
(20,0%). Pozosta³e mo¿liwo�ci wskazane
zosta³y przez niewielki odsetek w�ród tej
grupy badanych. W trzeciej grupie (inne
zawody wraz z doros³¹ m³odzie¿¹ ucz¹c¹

Rysunek 2. Sposób postêpowania z odpadami po-
wstaj¹cymi w badanych gospodarstwach domo-
wych
* suma odpowiedzi przekracza 100,0% poniewa¿ badani
mogli zaznaczyæ kilka odpowiedzi
�ród³o: badania w³asne.

Rysunek 3. Dzia³ania maj¹ce wp³yw na poprawê
stanu �rodowiska wokó³ miejsca zamieszkania
w opinii badanych osób
* suma odpowiedzi przekracza 100,0% poniewa¿ bada-
ni mogli zaznaczyæ kilka odpowiedzi
�ród³o: badania w³asne.
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siê), tak jak w przypadku rolników, na kolejnych miejscach po odpowiednim sk³adowaniu �mieci
znalaz³y siê: dba³o�æ o przyrodê przez niewypalanie traw (52,3%), niespalanie odpadów (40,9%),
korzystanie z kanalizacji (31,8%) oraz ze sprzêtu energooszczêdnego (22,7%), u¿ywanie toreb eko-
logicznych (18,2%).

W koncepcji zrównowa¿onego rozwoju wa¿ne miejsce zajmuje aspekt spo³eczno-kulturowy,
dlatego poproszono respondentów o wskazanie zmian z tym zwi¹zanych, jakie zauwa¿yli na terenie
gminy Bytoñ. Z badañ wynika, ¿e urzêdnicy (80,0%), rolnicy (57,1%) i przedstawiciele zawodów
nierolniczych wraz z m³odzie¿¹ (34,1%) zaobserwowali w ostatnich latach wzrost liczby organizo-
wanych imprez kulturowych, a do najwa¿niejszych z nich zaliczali pikniki i do¿ynki. Znacz¹ca liczba
badanych zwróci³a uwagê na rozwój biblioteki, w której powiêkszy³y siê istniej¹ce dotychczas
zbiory ksi¹¿kowe (rolnicy � 39,3%, urzêdnicy � 75,0%, zawody nierolnicze i uczniowie � 38,6%).
Gmina postanowi³a tak¿e umo¿liwiæ swoim mieszkañcom bezp³atny dostêp do Internetu, co zosta³o
wskazane przez 75,0% pracowników gminy. Ta sama grupa badanych zauwa¿y³a starania w³adz
gminy w celu zbudowania gminnego o�rodka kultury (45,0%). W�ród reprezentantów zawodów

nierolniczych oraz w³a�cicieli gospodarstw
rolnych spostrzega³o ten fakt odpowied-
nio 13,6% oraz 6,3% badanych. Nowy
obiekt sportowy znajduj¹cy siê przy gim-
nazjum, wraz z boiskiem dla dzieci i m³o-
dzie¿y, zosta³ wskazany przez 20,5% rolni-
ków, 10% pracowników urzêdu gminy, 2,3%
przedstawicieli pozosta³ych zawodów. Z
prezentowanych wyników badañ wynika,
¿e respondenci dostrzegaj¹ starania gmi-
ny w kierunku zaspokajania potrzeb spo-
³eczno-kulturowych jej mieszkañców. Dzia-
³ania te by³y i s¹ nadal prowadzone w
ró¿nych kierunkach, spotykaj¹c siê z po-
zytywn¹ ocen¹ w�ród mieszkañców.

Interesuj¹cym zagadnieniem wydawa-
³o siê poznanie opinii mieszkañców na te-
mat stopnia, w jakim w³adze ich gminy po-
trafi³y zachowaæ równowagê pomiêdzy
wszystkimi najwa¿niejszymi sk³adowymi
zrównowa¿onego rozwoju, czyli wymiarem
ekonomiczno-gospodarczym, ekologicz-
nym oraz spo³ecznym (rys. 5). Najwiêcej
odpowiedzi wykazuj¹cych odczuwanie sa-
tysfakcji pod tym wzglêdem odnotowano
w�ród pracowników urzêdu gminy (70,0%).
W pozosta³ych dwóch badanych grupach
znalaz³o siê mniej osób zadowolonych z
zachowania równowagi pomiêdzy wszyst-
kimi sk³adowymi elementami w rozwoju
gminy. W grupie usatysfakcjonowanych
rolników znalaz³o siê 63,4% respondentów,
natomiast w�ród przedstawicieli zawodów
nierolniczych oraz pe³noletniej m³odzie¿y
ucz¹cej siê � 47,8%.

Podsumowanie
Ze wzglêdu na z³o¿ono�æ zagadnienia zrównowa¿onego i trwa³ego rozwoju oraz wystêpowania

jego wielu wyznaczników, niezmiernie trudno znale�æ przyk³ady jednostek samorz¹dów terytorial-
nych, instytucji, zak³adów itp., które rozwija³yby siê �w pe³ni zrównowa¿enie�. Niemniej jednak
przeprowadzone badania wykaza³y, ¿e w opinii jej mieszkañców gmina Bytoñ rozwija siê zgodnie z

Rysunek 5. Stopieñ, w jakim gmina dba o zachowa-
nie równowagi miêdzy elementami rozwoju zrów-
nowa¿onego w opinii respondentów
�ród³o: badania w³asne.

Rysunek 4. Zmiany w kierunku rozwoju spo³eczno-
kulturowego zdaniem respondentów
* suma odpowiedzi przekracza 100,0% poniewa¿ badani
mogli zaznaczyæ kilka odpowiedzi
�ród³o: badania w³asne.
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g³ównymi za³o¿eniami rozwoju zrównowa¿onego. Wiêkszo�æ respondentów wykaza³a wysok¹
�wiadomo�æ ekologiczn¹ oraz deklarowa³a wykonywanie dzia³añ maj¹cych na celu zachowanie
�rodowiska przyrodniczego w dobrej kondycji. Dostrzegali oni równie¿ starania gminny w tym
kierunku. Nie bez znaczenia pozostaje tak¿e dostrzeganie przez mieszkañców poczynañ gminy
maj¹cych na celu zaspokajanie potrzeb spo³eczno-kulturowych oraz zrównowa¿enie rozwoju go-
spodarczego, wraz z wymogami ekologicznymi i oczekiwaniami spo³eczeñstwa. Co prawda na tere-
nie gminy Bytoñ wystêpuj¹ pewne niedoskona³o�ci, których zmiana bêdzie wymaga³a jeszcze
wiele czasu i pracy. Jednak¿e badania potwierdzaj¹, ¿e wspomniana gmina zmierza w stronê realiza-
cji priorytetów okre�laj¹cych zrównowa¿ony rozwój. �wiadcz¹ o tym przytoczone dzia³ania urzêd-
ników oraz mieszkañców. Mo¿na zatem spodziewaæ siê, ¿e w przysz³o�ci instytucja ta, wraz z
mieszkañcami, w jeszcze wiêkszym stopniu ni¿ dotychczas bêdzie staraæ siê postêpowaæ zgodnie z
zasadami zrównowa¿onego rozwoju.
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Summary
 The paper aims to presented prospects for sustainable development of Bytoñ commune in its inhabitants�

opinion. The research showed that there were taken many actions towards natural environment improvement,
also by inhabitants themselves as well as by the commune�s local government. The questioned inhabitants
perceived many efforts made by the local government towards satisfying socio-cultural needs of the commune�s
inhabitants.
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